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Berechnung einfacher Flachen mittels Integral

Beispiel 1:
Gesucht ist die Flache zwischen f(x) und 3T
der x - Achse im Intervall 0 < x < 2 27
() =x ) |
2 2 Y 32 -17T70 1 2 3
X 1T
[ () dx =[ x dx = Sl
0 0 0
2> 0° 4 =
-~ _—_ -__0=2FE
2 2 2 —
Beispiel 2:
Gesucht ist die Flache zwischen f(x) und 3T
der x - Achse im Intervall —2<x <0 27
f(x) = x 1T
0 0 2[0 3001 2 3
[0 dx =] xdx="- N
2 27T
-2 -2 -2
2 2 2 )3
_O° (2 - 2FE
2 2 p —
Beispiel 3
Gesucht ist die Flache zwischen f(x) und 3T
der x - Achse im Intervall =2 <x < 2 27
f(X) - X I ] 1 1__ ]
2 2 2|2 31 Y12 3
[ ) dx = xdx£2- 1
2 27T
-2 -2 -2
2 2)? S
_2 (2] 44
2 2 2.2 —

Die Rechnung zeigt, dass die Flache oberhalb der x — Achse positiv und die
unterhalb der x — Achse negativ zahlt.
Im 3. Beispiel heben sich die Flachen gegenseitig auf.

Soll die physikalische Flache ermittelt werden, so muss das Integral aufgeteilt und
mit Betragen gerechnet werden.
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Beispiel 4
Gesucht ist die Flache zwischen f(x) und 5 5 ,
der x - Achse im Intervall 1< x <5 A= {f(x) dx = J;<_X +6x _5) dx
f(x) = —x? +6x -5 _ 5
x3  6x?
=|-—+—-5x
i 3 2 .
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Beispiel 5
Gesucht ist die Flache zwischen f(x) und 5 5 .
der x - Achse im Intervall 1< x <5 A =.[f(x) dx:{(x _6X+5) dx
f(x) = x> —6X+5 X 5
) x3 L6x>
) R
3 2
s 1
3 2 3 2
(5765 ) [ 61
3 2 3
v 12—5_75+25j—(1—3+5j
3 3

3 3 3 3 3 3
— A ~-10,67 FE

Satz uber Flachenlage und Vorzeichen.

X2
[ f0x) dx > 05 x; < x, A Fléche liegt oberhalb der x - Achse
X1
X3
I f(x) dx <0 < Xx; < X, A Flache liegt unterhalb der x - Achse

X1
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Vertauschung der Integrationsgrenzen

Was geschieht, wenn die Integrationsgrenzen vertauscht werden?

Beispiel 6
Gesucht ist die Flache zwischen f(x) und , , 5
2
der x - Achse jf(x) dx ZIXdX _Xx
im Intervall 0 < x <2 0 0 2 0
f(x)=x 2 A2
(x) :2__0_:f_o:2|:|5
2 2 2 —
3 Vertauschung der Integrationsgrenzen
2T 0 0 X2 0
i f(x).dX =[x dx=—
} } } T T } VZ[ ‘2[ 2 2
827370 1 2 3 G 5 .
-2+ =—r—=0-=-=-2FE
2.7 2 2! A
B Damit.die Flache positiv wird,
muss mit (-1) multipliziert werden.
Beispiel 7

Gesucht ist die Flache zwischenf(x)und
der x - Achse im Intervall 1<x <5

Die/Integrationsgrenzen werden vertauscht.
f(x) = —x?>+6x-5

A :Jl'f(x) dx = j(—xz +6x—5) dx
5 5

5T - 3 2 1

o] _ _X_+6L_5x}

Ml 32 .

2T 3 2 3 2

i B8 g ] | 5,85 g
| 3 2 3 2

oh 2.3 4 b
! - _%+3_5j_(_1275+75_25j

1 9 15 125 225 75 _ 32

—= +
3 3 3 3 3 3 3
= A =-10,67 FE

A= Tf(x) dx :JS-(—X2 +6x—5) dx
1 1

~10,67 FE
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Satz Uber Vorzeichen und Integrationsgrenzen.
Durch Vertauschen der Integrationsgrenzen andert sich das Vorzeichen
des bestimmten Integrals.

Tf(x) dx = —Tf(x) dx oder —Tf(x) dx = Tf(x) dx
a b a b

Beispiel 8
Gesucht ist die Flache zwischen f(x) und

der x - Achse

im Intervall -2<x <0 0 0 0
f(X) = —x jf(x)dx:f—xdx:—jxdx
-2 -2 -2
3T Vertauschung der Grenzen:
21 S ,|-2
1T = j X dx =2
—t— —+— 2
3 2 71 1 2 3 0 0
M (<2)°" 0% 4
27 £4 a0 Y- D.0=2FE
-3+ 2 2 2 —

Training: INTO2
Berechnen Sie folgende bestimmte Integrale.

3 3
1. J'x dx 2. j(x2 —1) dx
1 0
2 4
3. j4 dx 4, jdx
-2 3
4 J8 1
5, [(2x+5) dx 6 ] (EXZ _4) dx
0 —/8
3 2 1
7. _f(x3+2x) dx 8. j(x3—5x2+3x—4j dx
-3 -1
4 1 3
9. I(ZXZ ——x“) dx 10. [(3x-86)° dx
-4 8 2
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Ausfuhrliches Beispiel:

B — W

(5x2—3x+7)dx: 23 3y x| =238 332473283 3247
37 2 3 2 3

F(x) 1 F(3) F(Y)
= 45—£+21 —E+§—7
2 3 2
= 45+21—7—£+§—E
2 2 3
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Ergebnisse:

1. |3 1.
dex:{—xz} =4
2 =

2. |3 1 3
X -1jdx=|=x°-X| =6
[ tax=] x| =8
3. |2 5
[4dx=[4x]", =16
-2
4,

dx = [x]3 =1

(2x—5) dx = [xz —SXE =4

6. 1&g 1 V8
I ( x2 — jdx { x3—4x} ~ —15,085
12 6 =5

7. |3

3
3 dx = 1 4 2} _
j(x +2x) X Lx + X . 2

3

8. 2 2
j(x ——x +3X— 4jdx {1 4—1x3’+§x2—4x} y 21
1 4 6 2 % _4
9. 4 4
f (0L o[ 2 e [ 522
A 30 20 |, 5
10. | 3 3
[(3x-8)’ {i(3x—6)4} LY
p 12 5 i
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